

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7040期 今日8版

2017年5月 星期一 农历丁酉年五月初四

29



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

河北向社会公开中央环保督察组督察反馈意见整改工作进展情况

本报记者杜宣逸北京报道 2015年12月31日至2016年2月4日,中央环境保护督察组对河北省开展了环境保护督察试点。河北省委、省政府高度重视,主动担当,积极作为,认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,坚决落实中央环境保护督察组督察反馈意见要求,进一步增强“四个意识”,牢固树立和践行新发展理念,坚持目标导向和问题导向,迅速组织对中央环境保护督察

组提出的问题进行梳理,制定整改方案,成立领导小组,强化责任落实,以鲜明的态度、果断的措施、严格的标准,强力推进督察反馈意见整改落实。根据督察反馈意见,梳理出47个具体问题,逐项制定整改措施,明确整改时限和责任单位、责任人,拉条挂账、跟踪问效、办结销号,重点问题实行挂牌督办。截至2016年底,计划2016年完成的41个问题已全部完成整

改,计划2017年完成的6个问题均已取得阶段性进展。同时,着眼于完善长效机制,坚持标本兼治、精准治理,河北省制定了八大类31个方面强化措施,统筹推进环境治理和生态建设,各项措施均取得了明显成效。目前,《河北省贯彻落实中央环境保护督察组督察反馈意见整改工作进展情况》全文已在河北省人民政府网站和环境保护部网站进行公开。

习近平在中共中央政治局第四十一次集体学习时强调

推动形成绿色发展方式和生活方式 为人民群众创造良好生产生活环境

据新华社北京电 中共中央政治局5月26日下午就推动形成绿色发展方式和生活方式进行第四十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,推动形成绿色发展方式和生活方式是贯彻新发展理念的必然要求,必须把生态文明建设摆在全局工作的突出地位,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,努力实现经济社会发展和生态环境保护协同共进,为人民群众创造良好生产生活环境。

保护等方面的体会和意见。中共中央政治局各位同志认真听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,人类发展活动必须尊重自然、顺应自然、保护自然,否则就会遭到大自然的报复。这个规律谁也无法抗拒。人因自然而生,人与自然是一种共生关系,对自然的伤害最终会伤及人类自身。只有尊重自然规律,才能有效防止在开发利用自然上走弯路。改革开放以后,我国经济社会发展取得历史性成就,这是值得我们自豪和骄傲的。同时,我们在快速发展中也积累了大量生态环境问题,成为明显的短板,成为人民群众反映强烈的突出问题。这样的状况,必须下大气力扭转。习近平指出,推动形成绿色发展方

式和生活方式,是发展观的一场深刻革命。这就要坚持和贯彻新发展理念,正确处理经济发展和生态环境保护的关系,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法,让良好生态环境成为人民生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点,成为展现我国良好形象的发力点,让中华大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。习近平强调,要充分认识到形成绿色发展方式和生活方式的重要性、紧迫性、艰巨性,把推动形成绿色发展方式和生活方式摆在更加突出的位置,加快构建科学适度有序的国土空间布局体系、绿色循环低碳发展的产业体系、约束和激励并举的生态文明制度体系、政

府企业公众共治的绿色行动体系,加快构建生态功能保障基线、环境质量安全底线、自然资源利用上线三大红线,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设。习近平就推动形成绿色发展方式和生活方式提出6项重点任务。一要加快转变经济发展方式。根本改善生态环境状况,必须改变过多依赖增加物质资源消耗、过多依赖规模粗放扩张、过多依赖高能耗高排放产业的发展模式,把发展的基点放到创新上来,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。这是供给侧结构性改革的重要任务。二要加大环境污染综合治理。要以解决大气、水、土壤污染等突出问题为重点,全面加强污染防治,持续实施大气污染防治行动计划,加强水污染防治,开展土壤污染治理和

修复,加强农业面源污染治理,加大城乡环境综合整治力度。三要加快推进生态保护修复。要坚持保护优先、自然恢复为主,深入实施山水林田湖一体化生态保护和修复,开展大规模国土绿化行动,加快水土流失和荒漠化石漠化综合治理。四要全面促进资源节约集约利用。生态环境问题,归根到底是资源过度开发、粗放利用、奢侈消费造成的。资源开发利用既要支撑当代人过上幸福生活,也要为子孙后代留下生存根基。要树立节约集约循环利用的资源观,用最少的资源环境代价取得最大的经济社会效益。五要倡导推广绿色消费。生态文明建设同每个人息息相关,每个人都应该做践行者、推动者。要加强生态文明宣传教育,强化公民环境意识,推动形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式,形成

全社会共同参与的良好风尚。六要完善生态文明制度体系。推动绿色发展,建设生态文明,重在建章立制,用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境,健全自然资源资产管理体制,加强自然资源和生态环境监管,推进环境保护督察,落实生态环境损害赔偿制度,完善环境保护公众参与制度。习近平强调,生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。要落实领导干部任期生态文明建设责任制,实行自然资源资产离任审计,认真贯彻依法依规、客观公正、科学认定、权责一致、终身追究的原则,明确各级领导干部责任追究情形。对造成生态环境损害负有责任的领导干部,必须严肃追究。各级党委和政府要切实重视、加强领导,纪检监察机关、组织部门和政府有关监管部门要各尽其责、形成合力。

本报记者杜宣逸北京报道 根据督察进驻工作规程要求,第三批7个中央环境保护督察组在进驻之时均成立临时党支部,并结合督察工作实际,多次组织支部学习,统一思想,明确要求,增强责任感和使命感,为完成督察任务奠定了坚实基础。

中央第一环境保护督察组蒋巨峰组长、赵英民副组长组织督察组全体党员深入学习领会习近平总书记对生态文明建设和环境保护工作的重要指示批示精神,并要求党员干部以习近平总书记2013年5月视察天津时重要讲话、对天津的重要批示和对改革试点的重要指示批示为遵循,进一步强化责任意识和纪律意识,扎实做好各项督察工作,确保圆满完成督察任务。中央第二环境保护督察组杨松组长、黄润秋副组长组织督察组全体党员重温了习近平总书记2017年4月在广西考察时关于加强生态文明建设的重要讲话和指示精神,紧紧围绕山西省情,联系督察工作实际,多次组织开展讨论学习。5月18日,督察组还集体赴刘胡兰纪念馆瞻仰革命事迹,缅怀革命烈士,并在纪念碑前重温入党誓词,进一步加强理想信念教育。

中央第三环境保护督察组李家祥组长、黄润秋副组长要求督察组全体党员紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,牢固树立“四个意识”,坚持问题导向,推动党中央、国务院关于加强生态文明建设和环境保护的决策部署落地生根。5月16日,督察组还集体参观了辽宁省反腐倡廉展览馆,收看了《前车之覆 后车之鉴》警示教育片,强化督察纪律和廉政要求。中央第四环境保护督察组朱之鑫组长、翟青副组长组织临时支部学习,并为全体党员讲课。在党课中,结合党在不同时期的奋斗目标、各个领域取得的巨大成就,畅谈了当前抓好生态文明建设和环境保护工作的极端重要性。要求督察组全体成员认真学习习近平总书记5月3日在考察中国政法大学时发表的重要讲话精神,坚定理想信念,认真履职尽责,圆满完成督察任务。

中央第五环境保护督察组贾治邦组长、翟青副组长要求全体党员发挥先锋模范带头作用,带头学习,带头吃苦,带头做艰苦的工作,出色完成督察工作任务。组织全体党员认真学习习近平总书记2014年考察福建时的重要指示精神,并要求贯彻落实到督察实际工作中,以此作为遵循,明确督察工作重点和方向,切实督促福建省守住生态保护红线和环境质量底线。中央第六环境保护督察组吴新雄组长、刘志华副组长高度重视督察组支部学习,进驻之初即组织赴韶山向毛泽东同志铜像敬献花篮,要求督察组全体人员要从思想上、行动上贯彻落实习近平总书记的重要指示精神和党中央、国务院的决策部署,以对党和人民高度负责的态度,做好对湖南省的环境保护督察工作,争取中央满意、地方服气、群众拥护、问责到位。

中央第七环境保护督察组马中平组长、刘志华副组长组织全体党员认真学习习近平总书记关于贵州省生态环境保护工作的重要指示精神,围绕“守住发展和生态两条底线”的科学内涵进行交流讨论,要求找准、找实贵州省在贯彻落实国家环境保护决策部署方面取得的成效和存在的问题,一以贯之严格遵守中央八项规定精神,切实维护好中央环境保护督察组的良好形象。

更正

由于编辑技术性错误,本报5月26日一版《山西省委书记李希听取整改工作汇报时要求 对领导干部领拆整改台账实行动态管理》一文中的标题应为《山西省委书记路惠宁听取整改工作汇报时要求 对领导干部领拆整改台账实行动态管理》,本报谨向广大读者致歉!

本报编辑部 2017年5月29日

中央第五环保督察组进驻工作结束

群众获得感是督察组的最好礼物

本报记者张蕊福州报道 “叮铃铃……”5月24日晚19:57,在中央第五环保督察组的信访电话间中,一个电话接了进来。“您好!这里是中央环境保护督察组,请问您有什么情况需要反映?”来电群众可能不知道,督察组组长贾治邦、副组长翟青这天晚上也来到信访受理的办公地点倾听群众声音。贾治邦一边接听电话,一边很认真地记下信访内容。翟青详细询问了解信访问题的处理情况。随后,他们来到群众信件受理办公室,看到工作人员正在拆信、看信、整理来信内容。得知信访人员有时一天要整理记录200余封信件、100多件来电反映问题时,他们向工作人员表示了感谢,“做好群众来电来信受理工作非常重要,你们辛苦了”。20:00后,督察组来电受理工

作宣告结束,进驻阶段也落下帷幕。在进驻的一个月中,督察组坚持问题导向,发现问题,厘清责任,通过边督边改督促政府部门尽快解决环境问题,把解决群众关注的问题放在第一位。压力层层传导,问题快速解决。群众的获得感就是这样产生的。截至5月24日18:00,督察组已累计转办30批信访件4603件,已办结3444件,信访件办结率达74.8%。督察组共收到感谢信12封,感谢电话11个。群众获得感的增加离不开督察组成员的努力。负责信访工作的督察组成员坦言:“群众利益无小事,群众信访反映的问题对于他们而言是影响生活质量的大问题。我们平均每天接到200多个信访件,如果有一个疏漏,对我们来说是两百分之一的疏漏,但对投诉的群众来说,可能就是百分之百的问题。”

中央第二环保督察组督察山西进驻工作结束

共对22名省级领导进行谈话

本报记者童克雄5月28日太原报道 召开完最后一次总结会,标志着中央第二环境保护督察组进驻山西督察工作结束。在为期一个月的时间里,督察组完成了省级层面督察、下沉地市县督察和梳理分析归档三个阶段工作,并初步形成了督察反馈意见初稿和移交案卷。在此意见期间,督察组工作开展有序。组长、副组长和总协调人分别与山西省委书记、省长等22名现任省级领导、省级退休领导,21名有关部门主要负责同志及地市主要负

责同志进行个别谈话。督察组先后对20个重点部门进行走访询问,了解掌握部门环境保护工作履职情况,并有针对性地调阅文件档案资料6000余份。下沉督察期间,6个小组分别对山西省11个地市进行现场督察,并制作调查询问和现场调查笔录200多份。“边督边改”是此次督察的重点工作之一。截至5月28日进驻工作结束之时,督察组共转办山西省30批3537件投诉问题,地方反馈办结2711件,其中责令整改

中央第三环保督察组在辽宁信访受理结束

收到环保类群众举报7049件

本报记者原二军沈阳报道 截至5月25日20时,中央第三环境保护督察组在辽宁期间环境信访受理时间到期,停止接听和受理公众环境投诉电话。截至25日当天(以当地邮戳为准)的来信投诉继续按程序受理转办,直至办结。截至5月25日,中央第三环境

保护督察组共收到群众举报9740件,其中包括来电3590件、来信6150件。在这些举报件中,属于非受理范围内的举报有2691件,环保类举报有7049件(包括来电2649件、来信4400件)。中央第三环保督察组向辽宁省工作协调组转办6067件(包括来电2432件、来信3635件)。

1891件、立案处罚648件、罚款金额8888.07万元,立案侦查23件、行政拘留55人、刑事拘留3人、约谈1041人、问责798人。在认真转办的同时,督察组要求办结案件既要有速度更要重质量,并对地方查处群众投诉举报问题进行了随机抽查和暗查,及时向地方传导压力。山西省当地媒体及政府网站也每天大版面公开报道全省群众信访投诉整改问题和问责情况,在全省营造了“边督边改、立行立改,切实回应群众环境诉求”的良好氛围。下一阶段,督察组将形成督察报告并与山西省委、省政府交换意见。对于截至5月28日(以当地邮戳为准)寄出的来信和尚未办结的信访件,督察组还将继续转办、督办,确保全部信访事事有着落,件件有回音。

在转办的6067件群众举报中,涉及大连市的最多,为1436件,占23.67%;其次是沈阳市,为1379件,占22.73%,两者相加占到总转办案件的46.4%。转办问题按照类型统计,排名第一的是其他类污染(辐射、管理)2315件,其次是大气污染2235件,第三是水污染1823件,第四是噪声污染1284件。目前,辽宁省已办结中央环保督察组转办信访件4102件,其中属实3476件,不属实626件;责令整改2111家,立案处罚1000家,罚款金额4428.9727万元;立案侦查71件,行政拘留23人,刑事拘留9人;约谈575人,问责713人。

强化督查 打好蓝天保卫战

环境保护部通报京津冀及周边地区大气污染防治强化督查情况

各地对“散乱污”企业要“两断三清”

本报记者杜宣逸北京报道 环境保护部通报5月25、26、27日京津冀及周边地区大气污染防治强化督查情况。5月25日,23个督查组共检查224家企业(单位),发现161家企业存在环境问题。存在问题的企业中,“散乱污”问题企业58家,未安装污染治理设施的23家,治污设施不正常运行的23家,存在VOCs治理问题的5家。5月26日,23个督查组共检查376家企业(单位),发现303家企业存在环境问题。存在问题的企业中,“散乱污”问题企业122家,涉嫌自动监测弄虚作假的两家,未安装污染治理设施的27家,治污设施不正常运行的38家,存在VOCs治理问题的20家。

下转二版

图片新闻



河北省唐山南湖曾经是开滦煤矿采煤沉降形成的废弃地。1996年起,唐山开始对南湖采煤沉降地进行综合治理。经过多年不懈努力,昔日的“工业疮疤”已建成一座水域面积11.5平方公里、绿地面积16平方公里的生态公园。新华社供图

今日导读

02版 要闻

环境保护部推选出 强化督查每周一星

休刊启事 本报2017年端午节5月30日休刊,5月31日恢复正常出版。本报编辑部 2017年5月29日